

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XX. -- Número 6645

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, LUNES 27 JULIO 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

IDEOGRAMA

Infancia y delincuencia

«Hasta que los directores no desechen su disfraz de sabiduría omnipotente y se acerquen a los niños como simples mortales racionales, no obtendrán verdadero respeto...»

«Es natural que el adolescente desconfié de aquellos que le imponen ciega obediencia y respete a los que razonan sus mandatos.»

Bruyn Andrews: «Educación de la adolescencia». Cap. II. «Head Masters».

Ha comenzado a funcionar en Mahón el primer Tribunal constituido para juzgar a los niños delincuentes. He leído la lista de las personas que lo constituyen, y en ella he visto los nombres de algunos señores muy respetables; pero que tienen de la enseñanza y del sistema penal un criterio completamente autoritario. Serán magistrados sin toga; pero, probablemente, jueces tan rígidos como suelen ser los que componen los Tribunales ordinarios. Una fotografía los representa serios, hieráticos, formando una especie de Areópago, muy poseídos de la excelencia de su cargo. Me los figuré sentados detrás de una mesa, en que habrá un Crucifijo, ante un muro en el cual aparecerá un gran retrato con uníforme. Los niños delincuentes se quejarán sobrecogidos ante aquellos señores, dispuestos a enviarlos a Santa Rita a purgar sus culpas. Es casi seguro que se sentirán cohibidos; pero que, como ocurre siempre que la debilidad se encuentra ante el poder amenazador, surgirá en su cerebro un fiero sentimiento de rebeldía.

Acaso tiene la culpa la equivocada denominación de Tribunales para niños. Lo que se quería era, precisamente, sustituir los Tribunales por Consejos paternos, y los magistrados por maestros; pero si lo que se suprime son las togas y los birretes dejando la misma orientación, igual rigidez, el mismo sentido autoritario y aun la exclusión como pena, en lugares en donde son impuestas opiniones cerradas y en donde la espontaneidad es condenada como un delito, entonces la reforma, lejos de ser beneficiosa, será perjudicial, ni más ni menos que en los tiempos en que, según se dice, Naveá vez fusilaba niños arrojándoles naranjas para que corrieran tras ellas y en que estaba en todo su esplendor el famoso «patio de los micos».

No; lo que es urgente, para bien de la sociedad y para disminuir las estadísticas de criminalidad, no es castigar a los niños, ni a los grandes, ni mostrarse con ellos severo e inflexible sino educarlos y hacerles comprender que el cometer delito es una estupidez, impropia de seres inteligentes y libres. Hay, no que vencerlos, sino convencerlos. Es absolutamente preciso entrar hasta lo más hondo en el alma del niño y captarse las simpatías y hacer que se encariñe con las ideas nobles. Y eso no se consigue haciendo comparecer a los niños ante un tribunal, poco menos que oyendo el redoble de un tambor, sino tomándolos en brazos, si son pequeños, y sentándolos al lado de sus cariñosos reformadores, si ya no son impúberes; no se alcanza encerrándolo, en celdas, todo lo santas que se quiera, pero en que son impuestas reglas inflexibles, sino dejando al niño un gran margen de libertad y asociando en su cerebro las ideas de maldad y de estupidez; haciéndole mirar el trabajo como algo agradable y la virtud como un placer intenso. Todo esto es obra,

no de severidad, sino de paciencia. Es este el sentido de la reforma, y sin esto no vale la pena de ser intentada. Los partidarios de los sistemas autoritarios, de los principios tradicionales, de las opiniones impuestas y de la doctrina del escarmiento, nada tienen que hacer en reformas que están abiertamente reñidas con sus teorías y con su carácter.

Así han fracasado en España todas las reformas liberales: entregánolas a sus enemigos declarados, falseando su significación y alcance. En realidad, las que han fracasado han sido las ficciones, como era natural y lógico. Con todo el respeto que me merecen las personas dignísimas que componen el nuevo Tribunal para niños, creo firmemente que, por sus orientaciones y por lo que significan en Religión, en Política, en Sociología y Enseñanza, no son las indicadas para ensayar sistemas que han nacido y tienen que desarrollarse en el campo opuesto.

Los Tribunales y los reformatorios para niños responden a una teoría y a un movimiento social universal de mucho más alcance que el de una obra de beneficencia, como las que hasta ahora, han venido repartiendo limosnas y pequeños beneficios a cambio de que el protegido doble la rodilla, bese una mano y una estampa y acate opiniones ajenas como propias. No se trata de formar mesnaderos futuros que nos defiendan ni ciegos perros guardianes de nuestros intereses, sino de realzar una obra de justicia y de emancipación, para la cual no son los más indicados los que sienten el amor al pasado, ni pueden ser los procedimientos mejores los condenados por la nueva Antropología y la moderna Sociología. Se trata de algo más: del reconocimiento y proclamación de una verdad; ningún hombre ni colectividad alguna tienen el derecho de juzgar los actos ajenos y condenarlos; porque el deber de la sociedad ante el delincuente es considerarlo como ignorante y el de ponerlo en condiciones de ilustración, de trabajo y de actividad, para que sea útil a todos y a sí mismo; nunca erigirse en depositaria y monopolizadora de doctrinas, que pueden ser falsas, y de prestigios que pueden carecer de sólida base. El niño no necesita Tribunales ni penas, sino maestros, guías, protectores y amigos, y cuando un niño delinque y parece incorregible la culpa no es suya, porque todo hombre es un criminal nato hasta que la educación, el amor y la protección lo enaltecen, sino que la responsabilidad es de quienes no lo han hecho, y, lejos de remediar el mal, lo agravan, llevando a la inteligencia infantil la idea de que se merece condenación y oprobio, que se encargan de infligir unos señores muy respetables, muy buenos, muy sabios, muy poderosos, casi como el Creador de cielos y tierra; pero que nada tienen que los acerque al niño, que los mira como a seres extraños, cuya psicología no acierta a comprender.

Error supino sería suponer que la reforma penitenciaria ha de detenerse en el niño. La mujer tiene iguales derechos que el niño a que se estudie su alma y a que se la ponga en condiciones de ser buena si es mala y culta si es inculta. La delincuente es una enferma o una retrasada, y necesita también maestros, no carceleros. Los nuevos empleados de las prisiones lo saben, y con una virtud y una inteligencia dignas de encomio, no aplican ya en las cárceles (salvo alguna excepción lamentable) los sistemas desacreditados antiguos y procuran ser educadores antes que canchales. Parece mentira que estos modestos funcionarios se hayan adelantado a los encargados de legislar; pero así es en efecto.

Un día llegará en que no habrá Tribunales para niños ni para adultos; porque no habrá verdaderos Tribunales en el sentido que, en el orden penal, se dió a esta palabra. Todo delincuente será mirado como un niño, y se le tratará como a tal: es decir, con amor, y no habrá calabozos, sino escuelas, talleres y granjas agrícolas, y se saldrá de las penitenciarías, no como «Juan José», para matar a su rival, sino para dar ejemplo de virtud ciudadana y de alteza de miras.

¿Que todo eso está muy lejos? Quiénes tal dicen son los primeros en proclamar todos los días que el Mundo marcha muy de prisa, que todo ha cambiado y que no se parecen estos tiempos a los de su niñez. Por fortuna, esto último es cierto, y muy pronto se avergonzarán los hombres de haber confundido la función del educador con la del inquisidor y de haber pretendido usurpar su papel a una Providencia, que antes únicamente se manifestaba en los símbolos y que ahora se muestra inexorable y justiciera en las cosas.

ANTONIO ZOZAYA.

(De «La Libertad».)

Otra vez la herencia del Padre Seguí

Los herederos directos

La señora Victoria Seguí, enterada de cuanto ha venido publicando nuestro diario respecto a tan interesante asunto, nos envía desde Guatemala la siguiente carta:

«Guatemala, junio 23 de 1925.

Señor Director del diario

LA VOZ DE MENORCA

Mahón, Isla de Menorca.

Muy señor mío: En los números 22 y 23 de mayo del corriente año respectivamente, he tenido oportunidad de leer dos sueltos en que se hace referencia a una cuantiosa suma de dinero dejada al morir por un ex-religioso de apellido Seguí.

Desde hace más de un año me he interesado en las investigaciones relacionadas con este asunto a efecto de establecer, si, como supongo, los herederos del referido Padre Seguí, se encuentran en esta ciudad.

Natural es que dada la cuantía de la herencia, los Seguí hayan agotado todos los medios a su alcance para establecer de una manera legal su pretendido parentesco con

el ex-religioso muerto; pero indudablemente esto no les ha sido posible porque tratándose del establecimiento de hechos tan remotos, únicamente la prueba de documentos auténticos y fehacientes podría lograr este fin, ya que la prueba testimonial por la misma razón sería imposible.

Posiblemente, muchas cartas por el estilo de ésta habrán recibido Vd., así como los Directores de los otros periódicos que en todas partes del mundo se han ocupado de esta cuestión y muchos de los cuales he tenido yo a la vista; pero mientras todas esas noticias se han reducido a simples suposiciones, basadas las más de las veces en simples coincidencias de fechas o de circunstancias más o menos inciertas. Yo quiero relatarle a Vd. en pocas palabras, el resultado de mis investigaciones hasta hoy, tomando en cuenta los documentos auténticos que existen en mi poder.

La homonimia de mi apellido con el del causante de la herencia, me interesó hasta el grado de investigar mi genealogía, investigación que rigurosamente concatenada, marcó como tronco la persona de don Juan Seguí, que llegó a la región norte de esta República, allá por el año 1809-10 radicándose en dicho lugar, asiento de sus actividades comerciales, y en donde más tarde, el 11 de julio de 1811, contrajo ma-

trimonio con doña Josefa Almazán, de origen español, según se desprende de la certificación auténtica extendida por el cura de la parroquia respectiva. En ella aparece que don Juan Seguí era originario del Reino de Menorca. Las publicaciones todas, que se han hecho a este respecto, están acordes en que tal era la nacionalidad del causante, así como en establecer que don Juan Seguí hizo su cuantiosa fortuna en la parte norte de América en donde estuvo radicado a principios del siglo pasado. Esto está perfectamente de acuerdo en la fecha y lugar referidos en el documento auténtico, antes relacionado, que obra en mi poder. Por otra parte, las tradiciones de mi familia las cuales establecen el carácter del ex-religioso del acaudalado ascendente, dan una fuerza de convicción casi irrefutable.

Al contrario de lo manifestado por todos los interesados en aparecer con derecho a la herencia del Padre Seguí, éste dejó descendencia, la cual consiste en su hijo legítimo llamado Félix Francisco, el cual fue bautizado por el cura don Baltasar García el día 24 de febrero de mil ochocientos catorce; el que según reza en el documento auténtico, que también tengo en mi poder, «nacido el veinte y uno del corriente, es hijo legítimo de Dn. Juan Seguí y D.^a Josefa Almazán, fué su padrino don Francisco Villaseca a quien dejó advertido de su obligación y parentesco. Y para que conste, lo firmo.—Baltasar García.»

Don Félix Francisco Seguí casó con Gertrudis Burgos, de cuyo matrimonio nacieron ocho hijos, todos los cuales dejaron descendencia, siendo mi padre, Alfonso Seguí, hijo legítimo de Félix Francisco y Gertrudis Burgos. Todos los documentos auténticos, acreditativos de mi ascendencia en línea recta hasta don Juan Seguí, están en mi poder, habiendo logrado esto en cooperación de otros parientes, después de pacientes y minuciosas investigaciones.

Como usted verá por la breve reseña que llevo hecha, y que se ajusta rigurosamente a los documentos relacionados, tengo motivos fundados para considerarme descendiente en línea recta del Padre Seguí, y de consiguiente su heredera, con los demás parientes, que son muchos. Los presuntos herederos a que han hecho alusión las publicaciones de muchos periódicos, son personas que afirman ser descendientes de los hermanos de don Juan Seguí, lo que caso de probarse, los coloca en la línea de descendientes colaterales, excluida desde luego por la de los descendientes en línea recta.

Se proyecta un acuerdo entre los herederos para unificar su personalidad y proceder a gestionar ante las autoridades correspondientes para hacer efectivos los derechos que les asisten.

Oportunamente comunicaré a usted más noticias sobre este interesante asunto y concluyo rogándole se sirva prestar atención a la presente y darle publicidad en su acreditado periódico por vía de información y si lo estima de algún interés para sus lectores.

Soy de usted muy atenta y s. s.,

VICTORIA SEGUI.

14 C. O., 49.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha

ESPECIES	PRIMERA TARIFA				PESETAS
	KILOS	LITROS	GRADOS	PESETAS	
Carne vacuna	21071				
Despojos	5337				
Carne de cerdo	31				
Despojos	3				
Cerdo salado	1125				
Aceite	21273				
Grados alcohólicos			124475		
Licor		65			
Pastas	1883				
Almidón	145				
Vino		31334			
Cerveza		4976			20481'44 pts.
Vinagre		1086			
Arroz y garbanzos	9654				
Cebada y maíz	59316				
Legumbres	8144				
Pescado fresco	25057				
Pescado en escabeche	130				
Jabón	9284				
Carbón	86714				
Conserva fruta	3				
Conserva hortaliza	1666				
Sidra		65			
Suma					20481'44 pts.

ESPECIES	SEGUNDA TARIFA			PESETAS
	KILOS	UNIDAD	PESETAS	
Palomos		527		
Tordos				
Pavos				
Capones				
Gallinas		137		
Pollos y conejos		638		
Cera	17			
Esperma	278			
Huevos		63459		3842'02 pts.
Queso	3989			
Leche	74734			
Manteca	143			
Paja	48470			
Algarrobas	18125			
Hielo				
Fochas				
Suma				3842'02 pts.

Mahón 30 junio de 1925 —El Administrador, Pedro Prats.

Bote para vender: de 23 palmas con vivero y velas, se dará a precio económico. Para informes en esta imprenta.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por consumos del 1.º al 30 de junio de 1925

DIA	1.ª TARIFA		2.ª TARIFA	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1	347'40	152'67		
2	154'13	56'79		
3	308'14	115'96		
4	399'75	62'98		
5	309'48	107'45		
6	514'28	119'59		
7	495'67	316'39		
8	101'91	206'25		
9	929'29	136'93		
10	385'56	118'13		
11	440'40	71'41		
12	293'05	47'74		
13	735'02	57'69		
14	510'34	263'40		
15	267'41	173'19		
16	864'65	68'28		
17	845'62	114'63		
18	1.025'39	72'76		
19	722'14	69'19		
20	640'17	78'39		
21	864'67	343'97		
22	138'11	151'18		
23	607'21	94'58		
24	427'64	150'12		
25	164'97	70'54		
26	410'94	46'38		
27	697'54	65'81		
28	632'93	218'76		
29	325'19	195'26		
30	207'67	95'60		

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA AL POR MAYOR

	EL KILOGRAMO	
	Pesetas	Pesetas
Plata Fina barra	175'00	
Id. 950 m. m.	166'55	
Id. 935 id.	164'00	
Id. 916 id.	160'80	
Id. 900 id.	148'20	
Id. 800 id.	141'70	
Id. 750 id.	132'15	
Nitrato de Plata puro 535	96'40	
Cloruro de oro puro 535	00,00	

Venta y compra de oro en retazos y ríeles.
 Venta y compra de bolas y galerías, precios según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruro.
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, número 7.
 Barcelona 24 de Marzo de 1925.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 20 del actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 12.

Mahón 22 de junio de 1925.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, C. Hernández.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior Exterior Amortizable 4 por 100 y de obligaciones del Tesoro, vencimiento 1 de julio próximo.

Pagamos, libre de comisión, el cupón vencimiento 1 julio próximo de las Obligaciones Norte Prioridad y de otras, así como también las de igual clase que hayan resultado amortizadas.

Admitimos para encargarnos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y obligaciones de la Compañía Trasatlántica el 4 por 100.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos libre de comisión el cupón vencimiento 1 de Julio de las Obligaciones f. c. Norte 3 por 100 Prioridad.

Casa espaciosa

Ventilada, con vistas al mar y recién restaurada se vende.
 CRIADA.—Se necesita.
 Darán referencias, calle Pi y Margall núm. 181

ADVERTENCIA

A quien le convenga colocar dinero, comprar una casa, viña u otros terrenos hará bien visitar a

MIGUEL BAGUR Y GOÑALONS
 Plaza San Francisco, número 20 m a

Foot-Ball

Hoy debe llegar procedente de Barcelona una comisión de la Junta Directiva de la Agrupación de las Cortes para organizar los trabajos de propaganda para los importantes partidos que deben celebrarse los días 2 y 3 de agosto con la Unión Sportiva.

No pocos han sido los éxitos que este año tiene logrados la Unión Sportiva, pero habrá que añadir éste que por lo SENSACIONAL quedará grabado en letras de oro en el hermoso historial de esta incansable y simpática sociedad.

Unicamente diremos en forma escueta que los partidos a celebrar serán un verdadero ACONTECIMIENTO en el que el público deberá agradecer a la Unión Sportiva la presentación de Samitier, Píera, Sancho, internacionales y olímpicos (del Barcelona F. C.), Gularons seleccionado de Cataluña y Felú de la U. S. de Sans, MAURI del R. C. D. Español, y por si esto fuera poco, se gestiona activamente la visita del formidable schotador Paulino Alcantara.

Ehonorabuena; así se hace sport.

TRIANON

Hoy, lunes, día 27.—A las 6 y media. SESION POPULAR

La grandiosa película en 5 partes

BONDAD

Por la simpática

EDITH ROBERTS

Exito de la cómica en dos partes LA HUERPANITA por Bobby Peggy.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con rumbo a Palma, salió el viernes por la noche el vapor «Balear».

—Anteayer, a las ocho y media de la mañana, atracaba en el muelle de costumbre el vapor «Mahón», procedente de Barcelona. Para dicho puerto, con escala en Alcudia, salió ayer el citado buque.

Ambos se llevaron pasaje, un pico de carga y la correspondencia.

—Hoy se esperaba el vapor correo «Delphin», procedente de Barcelona y Alcudia.

—Ha llegado hoy a Ciudadela procedente de Alcudia el vapor correo que debe salir esta tarde para Palma.

Viaje aplazado

Por dificultades surgidas y que deben solventarse en breve, ha tenido que aplazarse su viaje a esta el vapor «Freixas III», que había de ser reparado en Calafiguera. Tan pronto sepamos nuevas noticias referentes al asunto, las publicaremos.

El vapor «Balear»

Por el personal del Lazareto fueron desratizadas las bodegas de aquel buque.

FOOT-BALL

EN MAHON

Campo de la calle de San Carlos

SABADO 25

Centre Sports Calella, 2 Unión, 2

De todo hubo en el primer partido jugado en esta ciudad entre el Centre Sports de Calella y la Unión Sportiva. A ratos distrajerón a la concurrencia, otros la aburririeron con un juego soso y de escaso interés y en algunos momentos, no muchos, produjeron cierta emoción.

Los muchachos del Calella parecían que llevaban aún el cansancio del viaje, aun que se multiplicaban en lo posible; pero sin mostrar verdadera decisión. La línea delantera se colocó bien y mostró algunas combinaciones, sobresaliendo en ella Coll y Castellet. Los medios nos parecían lo más flojo del equipo, destacando algo el centro Bachs; ambos defensas, Balaciart y Balaguer, son excelentes, y el que jugó más de todos, con oportunidad y acierto, el guardameta Leopoldo.

La Unión Sportiva dió la impresión, en general, de flojedad, distando mucho de ser lo que hemos visto casi siempre que ha jugado con equipos festeros, y en verdad hemos de manifestar que lleva desde poco tiempo una actuación mediocre. El trasiego de jugadores que realiza podrá dar buenos resultados a la larga, pero de momento parece perjudicial porque es causa de que no haya la unidad y cohesión de antes. En la delantera trabajaron

TEATRO PRINCIPAL

Miércoles día 29 de Julio de 1925. — A las 9 y media.

Exito de la preciosa película en 4 partes

POR UNA SONRISA

Despedida de la famosa atracción que tanto éxito ha obtenido durante su actuación

Troupe Hermanas Bárcena

Con nuevo repertorio de cantos y bailes.

SALTADORAS :: EQUILIBRISTAS :: NUMEROS DE CONJUNTO
 Sábado: Dos grandiosos debuts. LOS CRESPIES, dueto cómico serio. JULITA SOLA, bailarina internacional.

CINE DE VERANO

MARTES DIA 25, A LAS 9 Y MEDIA.

Gran sesión popular.—Entrada única, 0'25.

PRESENTA el poderoso drama de un ladrón de amor, titulado

EL TRIUNFO DEL AMOR

Un hermoso film de los secretos de la sociedad; de amores, unos supuestos y otros verdaderos.

¿Quién es el hombre más peligroso de la sociedad? ¿Es el falsificador?... ¿El pistolero?... ¿El sableador?... Lo verán explicado en la notable producción

EL TRIUNFO DEL AMOR

Muy pronto: "TACAÑA DE AMOR"

más el sábado Sintes M., Sintes F. y Quintana. Este último podría ser el delantero centro que necesita la Unión, pues ninguno de los que conocemos puede igualarle en oportunidad, habilidad y valentía; pero es lástima que no se entrene debidamente para ser un buen conductor de línea. En los medios Darwin estuvo espléndido, como siempre, sosteniendo bien el juego y reparándose debidamente, cortando, además, la mayoría de arrancadas de sus contrarios. Salvio y Orfila regularcillos, la defensa floja; sólo Borrás tuvo al gún despeje bueno, y Javier en la puerta cumplió como es debido y en algunos momentos se excedió a sí mismo. Tubau arbitró bien, con buena voluntad.

A las cinco y media comenzó el partido con una entrada regular, no llegando, ni con mucho, a los llenos que se suelen registrar en aquel campo.

Salieron los del Calella, que vestían pantalón negro y jersey morado, avanzando hasta cerca de la meta contraria y replicando bien pronto los de la Unión con otro ataque.

El juego se fué desarrollando algo soso hasta que Gibert lanzó un schot peligroso que pudo parar Javier de un plongeón.

Dos avances unionistas fueron ma logrados por of said y en otro avance Sintes M. lanzó un buen schot que dió contra un defensa, desviándose el balón a corner.

Otro avance de los catalanes terminó con una buena parada de Javier y a poco se tiró otra corner contra el Calella.

Sigue el ataque unionista y Leopoldo salva su puerta de un puñetazo; otro schot y otro, bloqueando ambas veces el meta catalán, que es muy aplaudido.

Free-kick y luego corner contra Calella y un tiro admirable de Darwin parado espléndidamente por Leopoldo. Peligroso ataque del Calella, seguido de nuevo ataque de la Unión que produce una corner que culmina con otra parada del meta catalán.

Cuando faltaba menos de un minuto para terminar la primera parte, Coll recoge un buen centro y de bolea mete el balón en la r.d por el ángulo superior. Javier no pudo ver la pelota, resultando un goal hermosísimo.

Comienza la segunda parte con varios ataques de los visitantes que tiran dos corners contra la puerta mahonesa. Siguen los ataques, cada vez más peligrosos, hasta que Castellet lanza un buen schot que le vale el segundo goal para su equipo.

Centrado el balón realiza Sintes M. una arrancada fulminante centrando, y recogiendo Quintana que apunta el primer tanto para la Unión.

Sigue un ataque del Calella terminado con un puñetazo de Javier.

Corner contra la meta catalana, recogiendo el balón los delanteros de Calella que realizan varios ataques.

Arrancada de la Unión, centro de Sintes M. y enorme cabezazo de Quintana, pasando el balón un palmo por encima del larguero.

Corner contra la Unión, seguida de un ataque unionista, combinando bien y poniendo en peligro inminente la

puerta catalana; los delanteros mahoneses estrechar el cerco, se produce una melée, cae el portero catalán y Quintana recoge el balón marcando el goal del empate.

Ataque catalán y espléndida parada de Javier.

Oscurce, dificultándose el juego. Ataques alternos sin resultado hasta que termina el partido.

Los equipos se presentaron del modo siguiente:

Centre Sports de Calella.—Leopoldo; Balaciart, Balaguer; Nasplé, Bachs, Castillo; Soteras, Coll, Castellet, Salvadó y Gibert.

Unión Sportiva.—Javier; Borrás, Ametier; Orfila, Darwin, Salvio; Morro, F. Sintes, Quintana, Femenías y M. Sintes.

DOMINGO, 26

Centre Sports Calella, 1.

Unión Sportiva, 1

Después del partido de ayer hemos de mejorar nuestra impresión respecto al equipo de Calella, que jugó mucho mejor, con más acierto y con mayor penetración en sus líneas. Los delanteros combinan bastante bien y se colocan admirablemente, lo mismo que los medios, aunque schotan poco y a esto fué debido que no marcaron más goals, pues ejercieron mayor dominio que sus contrarios. Destacó ayer el ala izquierda, formada por Salvadó y Gibert. La línea media, que el sábado jugó floja mente, ayer actuó con mayor acierto mismo en la defensiva que al prestar apoyo a los delanteros; el mejor de ellos Bachs. Los defensas muy bien, principalmente Balaciart que no se limita a la guardia de su puerta, sino que en algunas ocasiones ayuda a la línea de medios. Leopoldo, el guarda meta, acertado en sus intervenciones. En conjunto el Calella merece elogios, y no sólo por su juego, sino por su corrección en todas ocasiones y bajo todos los aspectos.

Si el Calella mejoró, como decimos, su juego, no podemos decir lo mismo de la Unión Sportiva, que continúa sin cohesión, sin entenderse sus jugadores y ni siquiera destacaron gran cosa en jugadas individuales. La delantera estuvo falta de combinación y colocación, jugando algo Sintes F. y Sintes M.; Mascaró tuvo algún momento bueno; pero nos gusta más jugando de medio; los medios jugaron más con vistas a la defensiva que al ataque. Orfila jugó muy bien lo mismo en la línea de medios que en la delantera, donde pasó a la segunda parte; en la defensa, Borrás tuvo momentos buenos, pero se conoce que le falta la confianza que tenía antes en su compañero. Javier bien.

El partido, en conjunto, careció de emoción; se deslizo perezosamente, contribuyendo en parte el calor que por fuerza ha de influir en los jugadores, en parte también por los diversos incidentes que sufrieron algunos equipiers de ambos bandos, aunque, por fortuna, ninguno fué de gravedad, y, finalmente, la actuación de Tubau como referé tuvo también su parte en restar animación a la lucha por las continuas faltas

MADRES

¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse, por haber sido criados con leche que en algunos casos provenía de vacas tuberculosas?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis.

Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª (S. A.)

AVENIDA PI Y MARGALL, 12, MADRID.

4 f 4 m

Los médicos más eminentes de España recetan

BERTOL

Para curar las enfermedades de las vías respiratorias, TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA, GRIPPE, BRONCO-PNEUMONIA, ETC.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN - (CIUDADELA).

Crónica local y general

Una boda

El sábado, a las cuatro de la madrugada, contrajeron matrimonio en la parroquia Iglesia de Villa-Carlos nuestro amigo el joven maquinista naval don Antonio R. Parpal y la bella y distinguida señorita María Beltrán y Bagur.

Bendijo la unión el Rdo. Antonio Tutzó García, actuando de testigos, por parte del novio, don Francisco Seguí, Primer maquinista de la Marina Mercante, y don Guillermo Gofalons, Procurador, y por parte de la novia don Sebastián Bagúr Cuadrado, Maestro Nacional jubilado, y don Lucas Escudero Taltavull.

La ceremonia llevóse a cabo en la mayor intimidad, a causa del luto del novio, que perdió a su señor padre don Antonio Parpal Esteve.

Deseamos a la gentil pareja muchas felicidades, que bien las merecen por su bondad de carácter, y transmitimos nuestra enhorabuena a la madre del novio doña Francisca Vidal, y a los padres de la novia nuestro estimado amigo y correligionario don Manuel Beltrán Llabrés, ex-concejal de este Ayuntamiento, y doña Juana Bagur, residentes ahora en Bilbao.

C O K
Clase superior
FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Pérdida y hallazgo

El sábado por la tarde fué extraviada una cadena de oro de la que pendía un medallón del mismo metal.

Merced a las averiguaciones del municipal señor Moll, una vez encontrada la joya pudo ser entregada al dueño.

Revista de inspección

El viernes último llegó a esta, procedente de Palma, el teniente coronel de la guardia civil don Calixto Romero Muñoz, que viene para pasar revista a las fuerzas de dicho instituto destinadas en esta isla. Sea bien venido.

NATURA Malte Natura único sustituto del café; excelente digestivo. Venta: Comestibles

Una anciana cae y se lastima

Anteayer por la noche al pasar por la calle del Angel la anciana Juana Coll Llopis tuvo la desgracia de caer y se hirió en la barbilla.

Curada de primera intención en la farmacia del señor Rulz Cuevas, calle de Wilson, donde la llevaron unos transeúntes, fué luego acompañada al Hospital por el sache de punto señor Mari que se presentó tan pronto tuvo noticia del suceso.

Hubo que cerrar las heridas con unos puntos de sutura.

C O K
Clase superior
FABRICA DE GAS

El primer CITROEN (tipo lujo) en Mahón

El viernes último trajo el vapor «Balear» un hermoso coche (marca CITROEN lujo) que llamó en gran manera la atención de cuantas personas tuvieron el gusto de verlo.

Había sido adquirido por nuestro amigo el propietario don Román Parpal y es un magnífico automóvil que, una vez conocido, logrará seguramente imponerse en esta isla por sus admirables condiciones.

Representa la marca CITROEN en Baleares don Antonio Babiloni, y para informes pueden dirigirse, en esta ciudad, a don Pedro Pons, Explanada 63.

que señalaba, muchas de ellos que podía pasar por alto, sobre todo teniendo en cuenta que se trataba de un partido amistoso, y por el tiempo que perdía en señalar la entrada otra vez en juego. Su arbitraje fué imparcial; pero adoleció del defecto que señala mos. Buena prueba de que la lucha careció de emoción es que lo mismo uno que otro guardameta pudieron actuar placidamente, sin necesidad de llegar a recursos extremos para la defensa de su puerta respectiva.

Todo esto quiere decir que el público se aburría bastante.

El partido comenzó tarde y terminó a oscuras, y si tuviéramos que restar el tiempo perdido apenas si jugaron dos terceras partes de lo que marca el reglamento.

La entrada algo mejor que el día antes.

Las principales jugadas, en la primera parte, fueron un schot de Salvadó que blocó bien Javier; un corner contra la Unión; un ataque del Calella que culminó con un espléndido schot de Salvadó que metió el balón en la red entrando por el ángulo superior; fué la mejor jugada de la tarde, valiéndole muchos aplausos.

Hubo luego un buen schot de Orfila que blocó Leopoldo; ataque del Calella y buen desveje de Javier; schot de Sintés M. que pasó cerca del poste; schot de Darwin, blocando el meta catalán, y schot de Soteras parado por Javier.

La segunda parte comenzó con ataques del Calella, con un centro peligrosoísimo que desperdiciaron los delanteros catalanes pifiando algunos de ellos.

Dos avances de la Unión y en el segundo un buen pase de Mascaró recogido por Orfila, schotando y pasando a un palmo del larguero, y schot de Castillo que blocó Javier.

El último cuarto de hora se animaron un poco los locales realizando algunos ataques peligrosos, tirando una corner contra el Calella. Cuando faltaba poco para terminar el partido, avanzó Sintés M. y al ir a schotar junto a la puerta contraria le entró una defensa catalán y, según dicen, rechazó el balón con las manos; nosotros no pudimos verlo a causa de la oscuridad. La falta fué castigada con un penalty que tiró Sintés M. marcando el goal del empate. A nuestro juicio hizo mal el delantero unionista al tirar a goal, aunque la falta fuera intencionada, porque ayer el Calella, por la calidad de su juego y por el dominio que ejerció merecía ganar.

El equipo catalán se alineó en la misma forma que el día anterior.

La Unión Sportiva se alineó de la siguiente forma: Javier; Borrás, B. Vidal; Orfila, Darwin, Salvio; Morro, Sintés F., Mascaró, Femenias y Sintés M.

EN VILLA-CARLOS
Campo Santa Ana
SABADO, 25

C. S. España 1 Mahón F. C. 1

El sábado, festividad de San Jaime, celebróse en el vecino pueblo de Villacarlos el primer partido de la copa donada por el Ayuntamiento de aquel pueblo, entre el España, de Villacarlos, y el Mahón; el partido fué interesante, aunque pecó de duro. El Mahón jugó bien, sobresaliendo, sobre todos, gran labor de los baks.

Del España jugaron todos con afán de ganar, y solo hemos de mencionar a Riera que estuvo sencillamente colosal.

El árbitro, señor Barón, enérgico e imparcial.

A las 5 y treinta y cinco minutos, esto es, con más de media hora de retraso, a las órdenes del señor Barón, se alinean los equipos:

Mahón F. C. Gomila; Bagur, Giménez; Miquel, Cunill, Pascual; Cladera, Blanco, Preto, Vera, Poza.

Por el España C. S., Torres; Riera, Rovellada; Vidal, Fluchá, Seguí; Manent, Puigrós, Prats, Alonso y Preto.

Escoge campo el Mahón, efectuando el saque el España, después de los hurras de rigor. Arrancan estos; pero Bagur despeja; Prats regatea vistosamente a varios de sus contrincantes; frekik contra el España que tira Pascual, promoviéndose una «melee»; la pelota entra en el marco, al mismo tiempo que Torres cae lesionado, anulando Barón el goal.

Corner contra el Mahón, que es despejada, pase de Preto a Vera y schot de éste que se cuela en la red.

Alonso pasa bien a los baks y pifia lastimosamente al ir a dar el centro. Ataque formidable del España que es despejado con dificultad; schot de Puigrós y cuando preveíamos el empate, la pelota da providencialmente en el poste.

El España persiste en sus ataques y en uno de estos viene la jugada cumbre de la tarde. Fluchá recibe un pase alto de uno de sus compañeros y de una bolea fulminante cuela el balón en la red; el goal ha sido hermosísimo y es muy aplaudido; Alonso arranca y centra, despejando Pas-

cual. Con dominio del España termina el primer tiempo.

Reanudado el juego ataca el Mahón, despejando Torres; ataque del Mahón y schot de Cunill alto; corner contra el España que tira Blanco y es despejado; arrancada del España que termina en kik; free-kik contra el España que tira Poza y despeja Riera; Manent soota alto a dos pasos de la puerta; corner contra el España que remata de cabeza un delantero del Mahón, pasando el balón por encima del poste; centro de Cladera que pifia Cunill; ataque del España que es despejado con dificultad; y con un schot de Preto que da en el poste fine el partido.

Se distinguieron del Mahón Gomila, los baks, que fué la línea mejor del equipo, los medios alas y Cladera y Poza en la delantera.

Por el España, Torres, Riera, que fué el mejor de su equipo; los medios bien y la tripleta central en la delantera. El dominio ha sido ligeramente del Mahón.

DOMINGO 26

C. S. España 2 Mahón F. C. 3

Ayer nos ofrecieron estos dos equipos en Villacarlos un espectáculo que dice muy poco en favor de nuestro sport; más que un partido de foot-ball fué un match de boxeo. Al terminar el partido el Mahón F. C. jugaba con 8 jugadores y con 9 el España. Buena parte de culpa la tuvo el público que aplaudió a rabiar las jugadas de sus favoritos, excitando a gritos a los jugadores. El arbitraje del señor Barón fué, a nuestro entender, excelente, teniendo en cuenta las circunstancias con que tuvo que hacerlo.

Los equipos jugaron bien al empezar el partido; pero a medida que éste avanzó fué degenerando llegando hasta la suciedad. Fernández fué lesionado al empujar el partido, siendo sustituido por Poza, que llenó bien su cometido.

A las 5 y media, o sea con media hora de retraso, como el día anterior, se alinean los equipos a las órdenes del señor Barón que actúa de árbitro.

Por el España: Torres; Riera, Rovellada; Vidal, Fluchá, Seguí; Preto, Manent, Prats, Puigrós y Martínez.

Por el Mahón F. C.: Comellas; Bagur, Giménez; Miquel, Fernández, Pascual; Cladera, Blanco, Vera, Preto y Cunill.

Escoge el España, efectuando, por consiguiente, el saque el Mahón, perdiendo seguidamente el balón e iniciando los españoles varios ataques que mueren al llegar a los baks azulgrana; contraatacan éstos, Cunill pasa a Blanco, éste schota, el balón dá en el poste y salta al suelo, tocando goal el señor Barón y apuntándose de esta manera los de Mahón el primer tanto.

Comellas salva dos schoots de Preto y Puigrós, respectivamente; corner contra el España que salva Vidal; otro corner, esta vez contra el Mahón, sin consecuencias; pase de Cunill a Blanco y schot de éste que pasa rozando el poste.

Manent y Preto son expulsados del campo por sus jugadas sucias; corner contra el España que tira Cladera y salva Torres; centro de Martínez que tira Comellas a corner; efectuado el saque no tiene consecuencias; dos corners contra el España sin resultado positivo; con el resultado de 1 a 0 termina el primer tiempo.

Reanudado el juego, se nota una corner contra el Mahón que es despejada; para el juego durante largo rato por lesión de Torres; schot de Cunill que para el meta españolista.

Blanco arranca y schota cruzado consiguiendo un goal hermosísimo. Vidal y Cladera son expulsados del campo por liarse a puñetazos; el España arranca, Prats se hace con el balón y schota al ángulo, consiguiendo el primer goal por el España a pesar del plongeón de Comellas.

Poco tiempo después Rovellada, al querer despejar una situación difícil para su equipo, mete el balón en su propia red; Cunill es lesionado por Seguí, viéndose obligado a retirarse del campo; el España avanza, Rovellada schota y para Comellas; protestan jugadores y público diciendo que Comellas está a dentro del marco al parar el schot y se arma la de «San Quintín». El Mahón se retira, volviendo otra vez al campo por mandato de uno de su Directiva, concediendo el señor Barón el goal.

El España domina desde este momento, pero son nulos sus esfuerzos para marcar otra vez.

El dominio ha sido ligeramente del España; del Mahón se han distinguido, Comellas, Giménez en la defensa, Pascual en los medios y Blanco, Cunill y Vera en la delantera.

Por el España Torres, ambos defensas, los medios bien y Puigrós, Prats y Martínez en la delantera.

Con esta victoria el Mahón ha ganado la copa del Ayuntamiento de Villa Carlos.

cia, deliberando hasta después de las ocho.

No se facilitó nota oficiosa y únicamente por conducto oficioso se nos ha comunicado que las negociaciones requieren nuevas consultas sobre los temas últimamente planteados, dado el tesón con que los delegados mantienen sus respectivos puntos de vista, y esto hará posible que se prolongue la conferencia, a menos que el viernes o el sábado se reciba la contestación del Gobierno francés.

Las condiciones de Abd el Krim

Londres, 24.—La «Westminster Gazette» dice saber de fuente segura que Abd el-Krim estaría dispuesto a negociar la paz en las condiciones siguientes:

1.ª Reconocimiento y garantía por la Sociedad de las Naciones del Estado rifeño, con un estatuto análogo al del Afghanistan. El título de emir sería otorgado a Abd el Krim.

2.ª El sultán de Marruecos sería reconocido como jefe supremo por los rifeños.

3.ª Incorporación de todos los Djebalas al Estado rifeño.

4.ª Ceuta y Melilla seguirán en poder de España, así como las minas del sur de Melilla. Larache, Arcila y Tetaán, pertenecerán al Rif.

5.ª Los rifeños serían autorizados a poseer un ejército limitado.

6.ª Para ayudar al desarrollo económico del país se pediría a la Sociedad de las Naciones la concesión al Gobierno del Rif de un pequeño empréstito. Les serían concedidas facilidades a España y Francia para la construcción de ferrocarriles.

Se dice que estas condiciones serían ofrecidas si tuviesen probabilidades de éxito. Se sugiere además que un armisticio debería ser concertado con el consentimiento del bloque terrestre y autorización de dejar penetrar medicamentos en el Rif.

Actitud de Francia

París.—En el ministerio de Negocios extranjeros se niegan a hacer comentario alguno acerca de las proposiciones de paz atribuidas a Abd-el Krim.

Las condiciones de paz de Abd el-Krim fueron recibidas por una misteriosa y secreta en la redacción del gran periódico «Le Quotidien», que las reproduce.

También fueron telegrafiadas a Londres.

Clausura y nota oficiosa

Madrid.—Se ha clausurado la conferencia franco-española sobre Marruecos y se ha dado una nota detallada sobre la misma.

El general Jordana dijo a los señores de la prensa lo siguiente:

—Queremos que la opinión esté perfectamente orientada y sepa el camino que hemos recorrido y los resultados alcanzados. Las últimas actas firmadas se refieren a delimitación de fronteras y colaboración militar.

En la sesión final del pleno se pronunciaron discursos de despedida y congratulación por el éxito alcanzado.

Declaraciones sensacionales

Madrid.—«El Liberal» publica unas declaraciones que atribuye al conde de Romanones y que levantan gran polvareda a medida que el público las conoce.

Don Alvaro se manifiesta francófilo, como siempre, pero contrario en estos momentos a la colaboración franco hispana que dice debió solicitar antes el general Primo de Rivera.

Las manifestaciones contienen también cargos concretos contra el Directorio que la censura ha dejado publicar y que van seguidos de una nota oficial en la que se les da respuesta. Una de las quejas que formula el Conde de Romanones se funda en no haber sido consultados los políticos que llaman del viejo régimen y a quienes echó del poder el Directorio.

En la respuesta oficiosa dice éste que tales prohombres no serán jamás consultados mientras impere este Gobierno.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

C O K
Clase superior
FABRICA DE GAS

Un auto contra un banco

Próximamente a las 4 y 45 de la tarde el auto-correo, que hace estación en la plaza de la Arravaleta, embistió contra un banco de los que hay en aquel sitio y lo rompió.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, sea porque nadie ocupaba el asiento o bien porque en otro caso los que en él descansaban pudieron hurtar el cuerpo oportunamente.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 22 de los corrientes han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 4.838 y 5.051 que se expendieron en la Administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta).

Matrimonio

Uno de estos pasados días contrajeron matrimonio en la iglesia de San Francisco, la simpática señorita Mercedes Pons Sintés, y nuestro amigo don Germán León Corantí.

Por reciente luto del contrayente la solemnidad fué de carácter familiar.

Los novios salieron poco después para el pueblo de Fornells, en donde pasan la luna de miel.

La enhorabuena a la feliz pareja, que hacemos extensiva a las familias respectivas.

Galas y fiestas

El viernes, fiesta onomástica de la Reina madre doña Cristina, y el sábado, solemnidad de Santiago, fueron días de gala y con tal motivo se desarrolló el repertorio consabido de manifestaciones oficiales de regocijo: salvas, banderas izadas, empavesamientos, asuetos, etc., etc.

En estos últimos días festivos se han dado conciertos públicos, proyecciones, «varietés», deportes y demás que en las secciones o sueltos respectivos detallamos.

Merecen especial mención las fiestas populares de Villa-Carlos, desarrolladas a partir desde el viernes por la noche en medio de la mayor alegría y animación y con arreglo al programa anunciado desde estas columnas.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 24 y 25 a las 23.30.

DE MARRUECOS

Francia y España

Nuevas consultas

Madrid.—Después de las siete volvieron a reunirse anoche los delegados franceses y españoles de la Conferen-

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera



- ROSENTHAL. — «Hagamos fortuna» 4'00
- BRANTOME. — «Vida de las damas galantes» 5'00
- RABELAIS. — «Gargantúa y Pantagruel» 5'00
- HEPTAMERON. — «Cuentos de la Reina de Navarra» 5'00
- HERNAIZ. — «Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» 5'00
- PREVOST. — «Su querida y yo» (Novela) 5'00
- LEWIS S. PALEN. — «Cómo se escapó el Demonio Blanco del Mar Negro» 5'00
- OSSENDOWSKI. — «El Hombre y el Misterio en Asia» 5'00
- WELLS. — «El Nuevo Maquiavelo» (Novela) 6'00
- WELLS. — «Los rincones secretos del corazón» (Novela) 4'00

OBRAS DE PALACIO VALDÉS

— 4 PESETAS TOMO —

El señorito Octavio. — Marta y María. — El idilio de un enfermo. — Aguas fuertes. (Novelas y cuadros). — José. — Riverita. — Maximina. (Segunda parte de Riverita). — El cuarto Poder. — La hermana San Sulpicio. — La espuma. — La Fe. — El Maestrante. — El origen del pensamiento. — Los matos de Cádiz. — La alegría del Capitán Ribot. — La aldea perdida. — Tristán o el pesimismo. — Semblanzas literarias (Los oradores del Ateneo, Los novelistas españoles, Nuevo viaje, al Parnaso). — Papeles del Doctor Angélico. — La novela de un novelista. — La hija de Natalia. Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

OBRA NUEVA

La mujer que agotó el amor (Novela)

Por Alberto Insúa

Precio: 5 pesetas

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION COMPRIMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles

CONDICIONES DE VENTA: Al contado. 80 ptas.
A plazos. 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- | | Pesetas |
|---|---------|
| F. y A. GRACIANI. — «El malficio del tapete verde» (Novela) | 5'00 |
| MARCELINO DOMÍNGO. — «¿Qué es España?» | 4'00 |
| FERNANDO MORA. — «Los cuervos manchan la nieve» (Novela) | 5'00 |
| JOSE MARTI. — «Lira guerrera» (Poesías) | 5'00 |
| «Lira íntima» (Poesías) | 5'00 |
| ARAQUISTAIN. — «El rodeo» (Drama) | 3'00 |
| GUTIERREZ GAMERO. — «Clara Porcia» (Novela) | 5'00 |
| FERNANDEZ FLOREZ. — «El | |

- | | |
|---|------|
| secreto de Barba Azul» (Novela) | 5'00 |
| GARCIA ALVAREZ Y FERNANDO LUQUE. — «Calixta la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño) | 1'00 |
| JOSE MARIA GRANADA. — «El niño de oro» y «Te portas como quien eres» (Teatro) | 3'00 |
| BENLLIURE Y TUERO. — «Sátiras y diatribas» (Crítica) | 4'00 |
| SASSONE. — «Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia) | 3'00 |
| LUQUE Y CALONGE. — «En carna, la Misterio» (Sainete en 2 actos) | 2'00 |
| GUIXE. — «Sangre azul» (Novela) | 5'00 |
| SAINZ Y RODRIGUEZ. — «La evolución de las ideas sobre la decadencia española» | 0,20 |

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- | | PTAS |
|--|------|
| FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte» | 6'00 |
| FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» | 6'00 |
| MARQUES DE STA. CARA. — «Un tanteo en el misterio» | 5'00 |
| FLAMMARION. — «Las casas de duendes» | 7'00 |
| CHEVREUIL. — «No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia) | 5'00 |
| OSLY. — «El conocimiento supranatural» | 7'50 |
| FRONDONI LACOMBE. — «Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras). | 7'00 |
| SCIENS. — «Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) | 3'00 |
| DE FLEURY. — «La angustia humana» | 5'00 |
| BARRETT. — «En el umbral de lo invisible» | 5'00 |
| CORNILLIER. — «La supervivencia del alma y su evolución después de la muerte». (Actas de experimentos) | 7'50 |
| GENEST. — «Cómo prevenir y curar la impotencia y la esterilidad en el hombre y en la mujer» | 5'00 |
| PERRIN Y MATHIEU. — «La Obesidad» | 5'00 |
| CLAPAREDE. — «Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» | 6'00 |
| LE BON. — «El desequilibrio del Mundo» | 5'00 |
| JANET. — «Medicina psicológica» | 5'00 |